\0 Vicens Vives

Educacion Primaria

MATEMATIC/

Tema 11
Longitud

GUIA DIDACTICA

e Orientaciones didacticas
e Solucionario
e Competencias Clave - Inteligencias Multiples

e Atencion a la diversidad
- Actividades de Refuerzo
- Actividades de Ampliaciéon

e Recursos Didacticos
- Navegamos por Tiching

e Libro Digital

e Educamos en valores

Profe de Demo (VV) Valid. 29/04/2016 (Deleg)



Orientaciones didacticas

= En esta introduccion entraremos
en contacto con la longitud traba-
jando con unidades como el metro
y el centimetro

= En las siguientes paginas del
libro de texto, estudiaremos as-
pectos como:

e La comparaciéon y suma de lon-
gitudes.

e Las equivalencias entre el
metro y otras unidades de lon-
gitud.

e Los centimetros, decimetros y
milimetros.

e El kildmetro.

e El uso de la regla para me-
dir.
e La estimacion de longitudes.

Soluciones de las actividades

1. 50cm-18=32cm

2. La tabla completa es la si-
guiente:

medusa longitud

Melena de leén 35m
Medusa
aguamala 50 cm
Medusa avispa 4m
Medusa luna 18 cm
Medusa
gigante nomura 3a4m

Las medusas ordenadas de
mayor a menor longitud son:

Melena de ledn > medusa
avispa > medusa gigante
nomura > medusa aguamala >
> medusa luna

3. Una fila de 6 coches mide 5 x 6
=30 m.

Por lo tanto, es mas larga una
medusa melena de ledn.

4. 50=18x2+14
Deben ponerse 3 medusas luna
en fila.

5. 9x23 =207 kg
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¢Qué diferencia de longitud hay entre la
medusa luna y la aguamala?

I.ongltud

medusa aguamala
(Mediterraneo)

Copia la tabla en tu cuaderno y
complétala. Después, ordena las medusas
de mayor a menor longitud:

longitud: 50 cm

| melena de leén 35m

3. Un coche mide unos 5 m. ;Qué es mas
larga, una fila de 6 coches o una medusa
melena de leén?

medusa avispa

4. ;Cuéntas medusas luna debes poner en (aguas de Australia)

fila para superar la longitud de una
medusa aguamala?

longitud: 4 m

5. Un nifio de 8 afios pesa unos 23 kg y la
medusa gigante nomura pesa 220 kg.

¢Cuanto le falta a un grupo de 9 nifios
para pesar tanto como la medusa?

Busca a qué datos pertenecen los
G nimeros de esta operacién e indica qué
estamos calculando:

50 -18

LEEYCOMPARTE @D &5 @ @

e ;Cuél es el animal mas venenoso del mar?

medusa luna

¢ ;Cémo se defienden las medusas? (Mediterraneo)

editerraneo,
® ;Qué significa una longitud de 3 m a 4 m? loncitud: 18
ongitud: cm
® ;Qué longitud es mayor: 50 cm o 35 m? I

INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD ‘ TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Intrapersonal 6 Deducir a qué aspecto se refiere la operacion.

Linguistica Leey Explicar con las propias palabras las caracteristicas
comparte | fisicas de las medusas.

Interpersonal Leey Dialogar con los compafieros y comparieras sobre las
comparte | caracteristicas de las medusas.

Naturalista 6, Lee y Identificar las caracteristicas basicas de las medusas
comparte | a partir de las imagenes y el texto.

COMPETENCIA | INDICADORES ‘ TAREAS Y ACTIVIDADES ‘
SENTIDO DE INICIATIVA | Comprender situaciones plan- | Identificar a qué datos corres-
Y ESPIRITU teadas para resolverlas. ponden los nimeros de la resta.
EMPRENDEDOR Act. 6.

COMUNICACION
LINGUiSTICA

Explicar procedimientos y razo-
namientos.

Leer los textos de la doble pagina
para poder responder las pre-
guntas. Lee y compatrte.

COMPETENCIAS
SOCIALES Y CiVICAS

Comentar las respuestas de las
actividades con los comparieros.
Lee y comparte.

Aceptar los puntos de vista dis-
tintos del propio al realizar acti-
vidades en grupo.




medusa gigante nomura
(aguas de Japon)

longitud: de 3ma4m

4 Las medusas
/ se defiendeny atacan
con el veneno que tienen
en sus tentaculos.

La medusa avispa es el animal
mas venenoso del mar.
Contiene suficiente
veneno para matar a
50 personas.

medusa melena de leén
(aguas de Australia)

longitud: 35 m

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/60876 — Medidas de longitud: Pagina web en la
que los alumnos pueden practicar la medida de longitudes utilizando piezas
de una longitud determinada. Para ello, deberan entrar en el apartado
"Medidas" y luego en "Regletas".

= http://www.tiching.com/60947— Las medidas de longitud: Pagina web
en la que encontraremos 6 ejercicios para practicar las medidas de longitud.
Todos los ejercicios disponen de un boton de comprobacién de la solucion.

LIBRO DIGITAL

m Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver individual-
mente y comprobar si las soluciones son correctas.

= Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

Le faltan 220 — 207 = 13 kg.

6. La diferencia, en cm, entre la
longitud de la medusa agua-
mala y la medusa luna.

Lee y comparte

e La medusa avispa es el animal
mas venenoso del mar.

e Con el veneno que tienen en
sus tentaculos.

e Respuesta personal. Es una
longitud no inferior a 3 m y no
superior a 4 m.

e Es mayor una longitud de 35 m.

Actividades de refuerzo

EMHaremos a los alumnos pregun-
tas como las siguientes:

- ¢Conoces otras unidades de
longitud ademéas del metro y el
centimetro? ;Cuales?

- ¢Qué unidad se utiliza para
medir la distancia entre dos
ciudades? ¢;Qué ocurriria si se
midiera en centimetros?

- ¢Qué unidad se utiliza para
medir la longitud de un bo-
ligrafo? ;Qué pasaria si se mi-
diera en kilébmetros?

Solucién: Actividad colectiva

Educamos en valores

= A partir de estas imagenes
hablaremos de la riqueza de la
fauna marina, de la preservacion de
todas las especies y del agua.

Sensibilizaremos a los nifios sobre el
respeto al mar y sus habitantes,
incluidos los peligrosos:

— ¢Qué animal marino os gusta
mas?

— ¢Habéis visto alguna vez una
medusa? ;Doénde?;Qué otros
animales marinos has visto?

— ¢Creéis que es importante man-

tener limpia el agua del mar?
¢Por qué?

ANOTACIONES
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Orientaciones didacticas

= En la primera de estas dos
secciones compararemos y Su-
maremos longitudes utilizando una
banda de papel como instrumento
de medida. Para ello, insistiremos
en la necesidad de que coloquen
bien el papel junto a los segmentos.

= Seguidamente, los nifios practi-
caran la aplicacion de un sistema
para hallar el punto medio de un
segmento dado.

Soluciones de las actividades

1. El segmento CD es mas largo
que el segmento AB.

2. Actividad personal de medida.
La linia poligonal CD es mas
larga que el segmento AB.

3. Actividad personal de dibujo.
4. OA>0C>0B>0OE>0D

5. La figura ABCD es la que tiene
un contorno de mayor longitud.

6. Actividad personal de dibujo.
Los alumnos seguiran las indi-
caciones del libro de texto para
dividir los segmentos.

7. Los segmentos que estan di-
vididos en dos partes iguales

son:
AB, EF, GH, IJ
8. Los puntos medios de los lados
de los poligonos son los
siguientes:
A
B
D

C o ”

o o}

G al :

9. Actividad personal de dibujo.

Para dividir los segmentos en
cuatro partes, los alumnos pri-
mero los dividiran en dos partes
iguales siguiendo las indi-
caciones del libro de texto y, a
continuacion, dividiran cada una
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1. Comparacion y suma de longitudes

Observa cémo comparamos y sumamos la longitud de dos

segmentos utilizando una simple banda de papel:

Comparacién Suma E %55
A MoN , o
,\B ,’\/ mas cor
E e &
F : M ’\]'\P

El segmento AB es mas largo
que el segmento CD.

1 Compara la longitud de estos dos
segmentos y completa la frase en tu
cuaderno:

A B

C D

El segmento ... es mas largo que el
segmento ....

@® 2 Utiliza una banda de papel para comparar
la longitud del segmento AB con la
longitud de la linea poligonal CD:

3 Dibuja en tu cuaderno segmentos iguales

a estos:
D
A
;\E (\:/\
E i
152 Tema 11

La suma de los segmentos
MN y OP es el segmento MP.

4 Ordena de mayor a menor longitud estos
segmentos. Hazlo en tu cuaderno.

E

5 Dibuja dos lineas cuyas longitudes sean
iguales a las de los contornos de estas
figuras:

B F G
A

D [
C J

¢ Qué figura tiene el contorno de mayor

longitud? Escribe la respuesta en tu

cuaderno.

INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD ‘ TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Interpretar correctamente la utilidad de una banda de
papel para calcular y comparar la longitud de los dos
segmentos.

Intrapersonal 2

Explicar con las propias palabras los distintos pasos
utilizados para resolver la actividad planteada utilizan-

Linguistica 9

do una banda de papel.

COMPETENCIA INDICADORES

SENTIDO DE INICIATIVA
Y ESPIRITU
EMPRENDEDOR

Comprender situaciones plan-
teadas para llegar a resolver-
las.

TAREAS Y ACTIVIDADES

Utilizar una banda de papel para
comparar las longitudes de las
dos lineas. Act. 2.

COMPETENCIA PARA
APRENDER A APRENDER

Perseverar en la aplicacion de
procedimientos matematicos.

Practicar la obtenciéon del punto
medio de un segmento para con-
seguir dividir un segmento en
cuatro partes iguales. Act. 9.

COMUNICACION
LINGUISTICA

Explicar procedimientos y razo-
namientos.

Explicar el procedimiento seguido
para obtener un segmento divi-
dido en cuatro partes de la misma
longitud. Act. 2.




2. Punto medio de un segmento

Observa cémo se puede hallar el punto medio de un segmento:

@ Marca en una banda de @ Dobla la banda tal como @ La marca del pliegue
papel la longitud total. se indica. indica el punto medio.

A B
6 Copia estos segmentos en tu cuaderno y 8 Copia en tu cuaderno estos poligonos y
dividelos en dos partes iguales: sefiala el punto medio de cada lado:
A B
[ i A
/ D B
C
c D
7 Indica en tu cuaderno qué segmentos E
estan divididos en dos partes iguales:
AT Eb——————iF & 3

® 9 Traza en tu cuaderno segmentos como
@ los siguientes y utiliza una banda de
@ papel para dividir cada uno en cuatro

H partes iguales. Explica cémo lo haces.
A B
G ; .

€ D
1§ t i.J ' {

Tema 11 153

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/38108 — Los segmentos: Este recurso permite
trabajar con los alumnos contenidos relacionados con la geometria lineal,
mas concretamente la semirecta, el segmento y la suma, resta y
multiplicacion de segmentos. Incluye ejercicios para practicar cada uno de
estos contenidos.

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver individual-
mente y comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

Profe de Demo (VV) Valid. 29/04/2016 (Deleg)

de estas dos partes en dos par-
tes iguales siguiendo el mismo
procedimiento.

Actividades de refuerzo

EMEntregaremos a los alumnos
fotocopias con figuras geométricas
como, por ejemplo, la siguiente:

D C
Luego, les pediremos lo siguiente:

a) Que dibujen una linea cuya
longitud sea igual que la del con-
torno de esta figura.

b) Que marquen el punto medio de
cada uno de los lados.

c) Que dividan cada lado en 4
partes iguales.

Solucién:

Actividad personal de dibujo.

Actividades de ampliacion

n Entregraremos a los alumnos
una fotocopia con un tridngulo
cualquiera y les pediremos:

a) Que marquen el punto medio de
cada lado.

b) Que unan cada uno de estos
puntos medios con el vértice
opuesto.

Luego, les pediremos que nos ex-
pliquen qué resultado han obtenido.

Solucién: Actividad personal de
dibujo. Las medianas que los
alumnos dibujen se cortaran en el
baricentro del triangulo.

ANOTACIONES




Orientaciones didacticas

s Empezaremos el primero de
estos dos apartados midiendo con
la regla objetos que podemos
encontrar en clase. Expresaremos
los resultados de las mediciones en

3. El centimetro

Para medir la longitud de objetos pequefios utilizamos la regla
y expresamos el resultado en centimetros:

Coloca
un extremo del
objeto en el cero.

cm. ’ 1 centimetro —» 1cm |

= A continuacién, calcularemos .

equivalencias entre medidas ex- , o
presadas en metros y centimetros. ' : ) QT’J L\

T T T T T o 4

R A R

2 ) \/»'.
LL

Soluciones de las actividades
El boligrafo mide 14 cm.

10. Lupa: 6 cm

pinza grande: 4 cm
10 Observa con atencién y escribe la 11 Mide con la regla y relaciona cada objeto

longitud de cada objeto en tu cuaderno: con la longitud que le corresponde. Hazlo
en tu cuaderno.

pinza pequefia: 2 cm

C“p: 4 cm. algo mas de 8 cm unos 5 cm
1
11. Actividad personal de E / : casi 2 cm 3cm
medicién HH‘MH‘I\ II‘HII‘\H[‘\\H‘\\\I‘\\H|\\\\l\\\\|\\\\|HH|IH\‘HHTHH“\
cm i 2 3 4l 5 6 74

0

12. Actividad colectiva. Cuando to-
mamos medidas es habitual . .
que los resultados sean dife- {_\_@, : B e

rentes por la forma en la que I\H\[1\H‘HH‘\H\lHHlH\\[I\\\‘HH‘H\\‘IH\‘H\\‘\IH‘HH‘HH‘IHH‘H

en | 4 2 sl Tl sl el
hemos colocado la regla, por 0 m’
como hacemos la lectura

cuando los resultados no son , ! ® 12 Mide la anchura, la longitud y el grosor
exactos, ... a: @ de tu libro de texto. Compara tus
N— h ! @ resultados con los de tus compafieros y
‘ ‘ H‘HH‘\H\‘\H\‘\\H‘\HI‘HH‘HH\\HI[HH|IH\lHH!I\HlH = . ” % . P
B 2 3 4 5 6 7 compafieras. ;Hay diferencias? ;A qué se

. 4 deben?
Suma sin llevar

(Sumasinllevar: 51+24 26+52 32+44 43+14 15+62 74+23 35+34 87+12 |
75,78,76,57,77,97, 69, 99 '

154 Tema 11
13. Las medidas que faltan son las
siguientes:
100 cm 150 cm
400 cm 432 cm INTELIGENCIA MULTIPLE ‘ ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD
Interpersonal 12 Comparar y dialogar con los compafieros y compafie-
700 cm 770 cm ras las medidas del libro de texto.
800 cm 808 cm
COMPETENCIA ‘ INDICADORES | TAREAS Y ACTIVIDADES ‘
14.170 cm =100 cm y 70cm=1m COMPETENCIA MAT. Y Realizar medidas. Indicar la longitud de los objetos
y 70 cm COMP. BASICASEN | Resolver problemas. utilizando una regla. Act. 10.
218cm=200cmy18cm=2m 15 (LR A5, Lo el Resolver un problema que rela-
18 cm ciona dos unidades de medida: el
y centimetro y el palmo. Act. 20.
804 cm=800cmy4cm=8m COMPETENCIA PARA Perseverar en la aplicacion de | Medir diferentes objetos con una
y 4 cm APRENDER A APRENDER | procedimientos matematicos. regla. Acts. 10, 11.
Convertir unidades de longitud del
15. 2m =200 cm sistema métrico. Act. 13.
Le faltan 200 — 196 = 4 cm. COMPETENCIAS Aceptar los puntos de vista dis- | Comparar los resultados de las
SOCIALES Y CIVICAS tintos del propio al realizar acti- | medidas con los compafieros.
16. 536 — 215 =321 cm vidades en grupo. Act. 12.
. COMUNICACION Explicar procedimientos y razo- | Comentar si hay diferencias entre
17. Mide 1 m y 20 cm LINGUISTICA namientos. las medidas realizadas y a qué
. idas. Act. 12.
Mide 120 cm son debidas. Act
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4. El metro y el centimetro

Una jirafa mide 5 metros y 36 centimetros. ;Cuéntos

centimetros mide?

Tenemos en cuenta que:

1 metro son 100 centimetros —~ 1 m =100 cm

Por tanto:
5my 36cm
|
F
500 cm + 36 cm = 536 cm
La jirafa mide 536 cm.

13 Copiay completa en tu cuaderno:
Tm=..cm Tmy50cm=...cm
4dm=..cm 4my32cm=...cm
7m=..cm 7my70cm=... cm
8m=..cm 8my8cm=...cm

14 Observa el ejemplo y completa en tu

15

16

17

cuaderno:

245cm=200cm +45cm =2my45cm

170cm=...cm+...cm=... my... cm
218cm=...cm+...cm=...my...cm
804cm=...cm+...cm=... my...cm

Un jugador de balonmano mide 196 cm.
¢Cuanto le falta para medir dos metros?

El jugador de baloncesto Pau Gasol mide
215 cm de altura. ;Cuéntos centimetros es
mas alta la jirafa del texto que Pau Gasol?

Una persona mide "uno veinte". Copia y
completa estas frases en tu cuaderno:

°* Mide...my...cm. ¢ Mide... cm.

18

19

20

'®
n'/l“#‘l i v

Sonia mide 97 cm. ;Cuénto le falta para
medir 1 m? ;Y para medir 1T my 10 cm?

RN

Observa las siguientes imagenes y
resuelve en el cuaderno:

2m

30 cm

a. Escribe, en centimetros, la longitud del
pingtiino y la del tigre.

b. ;Cuantos centimetros mas mide el tigre
que el pingtiino?

Un palmo de Andrea mide 15 cm. La
longitud de la pizarra es de 17 palmos de
Andrea.

a. ;Cuéntos centimetros mide la pizarra?

b. Escribe la longitud de la pizarra en la

forma...my... cm.

Tema 11 155
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NAVEGAMOS POR TICHING

kilometro)

= http://www.tiching.com/6618 — Medidas de longitud: Actividad que
introduce a los alumnos de Matematicas del Tercer curso de Primaria en las
medidas de longitud basicas (metro, centimetro y milimetro).

= http://www.tiching.com/15946 — Unidades de medida: Aplicacion interac-
tiva en la que tenemos que unir unas definiciones con sus conceptos relacio-
nados con las unidades de medida (centimetro, metro, decimetro y

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver individual-
mente y comprobar si las soluciones son correctas.

= Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

Demo (VV) Valid. 29/04/2016 (Deleg)

18. 1 m =100 cm

Le faltan 100 — 97 = 3 cm para
medir 1 my, por lo tanto, 13 cm
para medir 1 my 10 cm.

19. a) Pinguino, 115 cm
Tigre, 230 cm
b) 230 -115=115cm
20.a) 17 x 15 =255 cm
b) 2my55cm

Actividades de refuerzo

EN completa:
5m=..cm

5my27cm=..cm

3m=..cm

3my40cm=..cm

Solucién:
5m =500 cm; 5 my 27 cm = 527

cm; 3 m=300cm; 3my40 cm =
=340 cm

FA Responde:

a) Un jugador de baloncesto mide
209 cm, ¢ En cuanto supera los dos
metros?

b) Andrés Iniesta mide 170 cm de
altura. ¢Cuantos cm es mas alto
Pau Gasol?

¢) Un dragon de komodo mide 2 m
y 85 cm y un cocodrilo mide 4 m 50
cm. ¢Cuantos cm mas mide el
cocodrilo?

Solucion:
a) 2m=200cm,
En 209 - 200 =9 cm.

b) Pau Gasol mide 215 cm de altura,
por lo tanto, mide 215 — 170 =45 cm
mas que Andrés Iniesta.

c) 4m50cm—-2m85cm=450cm
—285cm=165cm

ANOTACIONES




Orientaciones didacticas

m En estas dos secciones introdu-
ciremos el decimetro y el milimetro
y seguiremos completando equiva-
lencias entre longitudes.

= Profundizaremos en el uso de la
regla centrandonos en la divisiéon en
mm de cada centimetro, de esta
forma, podremos medir objetos me-
nores que un cm y podremos afinar
en las mediciones de otros objetos.

= También resolveremos varios

problemas de longitudes.

Soluciones de las actividades

21. Las medidas que faltan son las
siguientes:

10 cm 10 dm
40 cm 30 dm
90 cm 50 dm
140 cm 130 dm
200 cm 250 dm
250 cm 300 dm

22. Actividad personal de medicion.

Los alumnos tomaran las
medidas en cm y restaran el
resultado a 10 cm.

23.6dmy7cm=60cmy7cm
=67 cm

2dmy9cm=20cmy9cm
=29cm

24.18 m =180 dm

Quedan 180 — 124 = 56 dm de
cable.

25.4x10=40dm=4m

26. Longitud =2 m — 1 dm = 200
cm—10cm =190 cm

Anchura = 9 dm y medio dm =
=90cmy5cm=95cm

Resta sin llevar

44,14, 42, 24, 63, 36, 14, 31

27. Actividad personal de medicion.

Los alumnos tomaran las
medidas en mm y luego las
escribiran en cm y mm.

Por ejemplo:
23mm=2cmy 3 mm

29mm=2cmy 9 mm
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5. El decimetro

Si dividimos un metro en diez partes iguales, cada parte es un
decimetro. Un decimetro son 10 centimetros.

l 1 decimetro —» 1 dm |

|1 on H s

e | | | | e} i | o

' 1 9  10cm 2
L T T T T e e I BN
écm‘ 1‘ 2 3 | 4‘ 5‘ ‘ 6 | 7[ | a| | 9 ‘10‘ !11 ‘12‘ 13‘ ‘14 \ 7W
: " )

=
B

1dm

1 decimetro son 10 centimetros —~ 1 dm =10 cm

1 metro son 10 decimetros —~ 1 m = 10 dm

23 Observa el ejemplo y completa en tu
cuaderno:

21 Copiay completa estas equivalencias en
tu cuaderno:

1dm =... cm 1 =.... dm [3dmy7cm=30cm+7cm=37cm]
4dm=...cm 3m=...dm

9dm=... cm Bl = i 6dmy7cm=...cm+...cm=... cm
14dm= ... cm 13m=.. dm 2dmy9cm=...cm+...cm=...cm
20dm=...cm 25m=...dm 24 En una ferreteria tienen 18 m de cable. Si
25dm = ... cm 30m=..dm venden 124 dm, ;cuantos decimetros de

cable quedan?
22 Mide el botdn y el carrete con la reglay

contesta en tu cuaderno: 25 Carmen ha dado 10 pasos para recorrer

un pasillo. Si en cada paso avanza 4 dm,
¢cuéntos metros mide el pasillo?

26 Una mesa mide nueve decimetros y
medio de ancho. A la longitud le falta un
decimetro para medir dos metros.

L

'
'
'
'
¥
'
'
'

a. ;Cuantos centimetros miden? Escribe en tu cuaderno la longitud y la

anchura de la mesa expresadas en
centimetros.

b. ;Cuantos centimetros le faltan a cada
uno para medir un decimetro?

Resta sin llevar: 68-24 36-22 85-43 76-52 79-16 57-21 46-32 78-47
156 Tema 11
COMPETENCIA INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES

COMPETENCIA MAT. Y
COMP. BASICAS EN
CIENCIA Y TECNOLOGIA

Realizar medidas. Indicar la longitud de los dife-
rentes objetos y segmentos utili-

Resolver problemas.
zando una regla. Acts. 27, 29.

Resolver problemas relacionados
con medidas de longitud. Acts.
24, 25, 26.

Dibujar diferentes segmentos con
la longitud indicada. Act. 28

COMPETENCIA PARA
APRENDER A APRENDER

Perseverar en la aplicacion de
procedimientos matematicos.

Medir diferentes objetos con una
regla. Acts. 10, 11.

Practicar la conversiéon entre uni-
dades de longitud del sistema
métrico: metro, decimetro y cen-
timetro. Acts. 21, 22.

Convertir los mm a cm. Act. 27.

Leer con atencion los enunciados
de los problemas para poder re-
solverlos correctamente. Acts. 24,
25, 26.

COMUNICACION
LINGUiSTICA

Comprender los enunciados de
los problemas.




6. El milimetro

Observa la regla. Cada centimetro esta dividido en 10 partes iguales.
Cada una de esas partes es un milimetro.

1T mm

%27 mm

EEEEENE|

||H1|’H||U||2\‘I

10 mm

/

[ 1]
{ cm

0

‘ 1 milimetro — 1 mm|

1 centimetro son 10 milimetros —~ 1 cm = 10 mm

27 Mide con laregla y completa la tabla en 28 Dibuja en tu cuaderno segmentos de las
tu cuaderno: siguientes longitudes:
40 mm 5cmy 9 mm 68 mm
gajo 23 mm 2cmy 3 mm

estrella 4ecmy5mm  15mm  6cmy3 mm

0s0
29 Mide con una regla la longitud de cada

fresa
lado y completa en tu cuaderno:

llave
AB:...cmy...mm

B BC:...cmy... mm
AC:...cmy...mm

gajo
A
» (&
0s0 AB+BC+CA:...cmy... mm
Completa las descomposiciones: 40 =35+ 60 =57 + 50 = 44 + 20=18 +
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= http://www.tiching.com/40503 — Medidas habituales de longitud: Este
recurso ofrece casi 500 actividades sobre las unidades de longitud mas
habituales: kildbmetro, metro, centimetro y milimetro. Los objetivos principales
de esta actividad son: reconocer la medida de objetos, medir en diferentes
unidades y comparar distancias.

LIBRO DIGITAL

= Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver individual-
mente y comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

Profe de Demo (VV) Valid. 29/04/2016 (Deleg)

21mm=2cmy 1 mm

18 mm=1cmy8mm

28. Actividad personal de dibujo.
Los alumnos pueden tomar las
medidas utilizando las unidades
con las que se sientan mas
comodos.

Por ejemplo, 40 mm =4 cm; 5
cmy 9 mm =59 mm; 68 mm =
=6cmy8 mm, ..

29. Actividad personal de medicion.

Los alumnos tomaran las
medidas y, seguidamente, cal-
cularan el perimetro de la figura
utilizando la expresiéon en cm o
en cm y mm, segun les con-
venga.

Completa las descomposiciones
40=35+5 60=57+3
50=44+6 20=18+2

Actividades de refuerzo

EM Estimaremos la medida de
varios objetos de la clase en metros
y anotaremos los resultados en la
pizarra. Por ejemplo:

Mural: 1 metro; mesa: 2 metros;
pizarra: 3 metros; ventana: 4
metros...

Después, los nifios deberan pasar
estas longitudes a decimetros en su
cuaderno.

Solucién : Actividad colectiva.

Mural: 1 metro = 10 dm; mesa: 2
metros = 20 dm; pizarra: 3 metros =
30 dm; ventana: 4 metros = 40 dm.

Actividades de ampliacion

EN Pediremos al alumnado que
estime en centimetros la longitud
de varios lapices o boligrafos de
tamafio casi igual.

Seguidamente los nifios utilizaran la
regla para medirlos de forma
exacta.

Los alumnos comprobaran que
para expresar la diferencia de sus
tamafos necesitamos utilizar una
unidad de medida mas pequefia
que el centimetro, como el mi-
limetro.

Solucién: Actvididad colectiva.
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Orientaciones didacticas

= El objetivo de la primera de
estas dos secciones es introducir el
kilbmetro como unidad de medida
util para medir distancias largas.

= Finalmente, estimaremos longi-
tudes y veremos la importancia de
utilizar la unidad de medida ade-
cuada en cada situacion.

Soluciones de las actividades

30. Las longitudes que faltan son
las siguientes:

7.000 m 6 km
9.000 m 3 km
2.000 m 8 km
31.000 m 15 km
11.000 m 53 km

31. Las sefales indican distancias:

a) Los metros que faltan para
llegar a un restaurante.

b) Los kildbmetros que tiene el
tunel.

c) Los kildbmetros que faltan
para llegar a Gijon y a Oviedo.

d) La velocidad maxima que se
puede alcanzar a partir de la
senal, 80 km por hora.

e) Los kilébmetros que faltan
para llegar a Aranda de Dueroy a
Soria.

32.2kmy 710 m = 2.000 m + 710
m=2.710m

7 km y 900 m = 7.000 m + 900
m=7.900 m

5 km y 800 m = 5.000 m + 800
m =5.800 m

10 km y 100 m = 10.000 m +
+100 m = 10.100 m

3 kmy30m=3.000m+30m
=3.030 m

33. El ciclista en una vuelta recorre:
540 + 650 + 380 +
+430=2.000m =2 km.

Por tanto, en 3 \vueltas

recorrera: 3 x 2 =6 km.

34.a) Una pulga mide 5 mm de
longitud.

b) De Lisboa a Nueva York hay
5.421 km.

11-10
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7. El kilometro

Para medir distancias largas se utiliza el kilémetro.

Olivar 500 m 1.000 m Pineda 1.000 m

De Olivar a Pineda
hay 1.500 m.

De Pineda a Robledo
hay 2.000 m.

1 kilémetro son 1.000 metros —» 1 km = 1.000 m

==
«.@u\; Za i

30 Copiay completa en tu cuaderno: 32 Completa en tu cuaderno:

7km=...m 6.000m = ... km 2kmy710m=2000m+710m=... m
9km=..m 3.000m = ... km 7kmy900m=.. m+..m=..m
2km=..m 8.000 m = ... km S5kmy80m=..m+..m=...m
31km=...m 15.000 m = ... km Mkmy100m=...m+..m=...m
Mkm=..m 53.000 m = ... km 3kmy30m=..m+..m=...m
® 31 Explica en tu cuaderno el significado de 33 Un ciclista ha dado tres vueltas al circuito
@ estas sefales: del dibujo. ; Cuantos kilémetros ha
= b. recorrido?

E-70 N-632
Gijon 26
Oviedo 32

ARANDA oepuero 39
SORIA 155
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INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Linguistica 31 Escribir en el cuaderno con las propias palabras el
significado de las distintas sefiales.
COMPETENCIA ‘ INDICADORES | TAREAS Y ACTIVIDADES
COMPETENCIA PARA Perseverar en la aplicacion de | Practicar la conversion entre uni-

APRENDER A APRENDER | procedimientos matematicos. dades de longitud del sistema
métrico: el metro y el kildbmetro.

Acts. 30, 32.

Aplicar y entender la unidad de
medida de longitud, el kilémetro,
en un contexto de las sefales de
trafico. Act. 31.

Relacionar cada objeto con su
longitud. Act. 36.

COMUNICACION
LINGUISTICA

Explicar el significado de las se-
fiales de trafico. Act. 31.

Explicar procedimientos y razo-
namientos.

SENTIDO DE INICIATIVA
Y ESPIRITU
EMPRENDEDOR

Comprender situaciones plan-
teadas para llegar a resol-
verlas.

Escoger la unidad mas adecuada
para medir la longitud de los ob-

jetos indicados. Acts. 34, 35.




8. La unidad adecuada. Estimacion

Para expresar una longitud o una distancia, utiliza la unidad mas

adecuada. Observa los siguientes ejemplos:

414 m

30 cm

La altura de los edificios la
expresamos en metros.

34 Copia las frases y complétalas con la
unidad adecuada:

a. Una pulga mide 5 ... de longitud.
b. De Lisboa a Nueva York hay 5.421
c. Un boligrafo mide 14 ... de largo.
d. Una lenteja mide 4 ... de didmetro.

35 Escribe en tu cuaderno la unidad que
falta en la longitud de cada objeto:

-

e - 12
P !

2.
é 4.4
P

Usamos milimetros y centimetros
para medir objetos pequefios.

Ol | adianicasO e 4
\ P A 4

\ 78] N
El Jabonero, i,
i -~ %
& La Flensanta

Vs s

Las Cuevas de

vas G X
Jos Medinas % Los Gomlb\s\
\’ El Viso
\ 2 ___/;
) [<
Cuesta Colorag apetdic”
AN 7
3 /
/
{
\
!
—e— £ N

En los mapas se utilizan kilémetros
para indicar distancias.

36 Elige y anota en tu cuaderno la longitud

que corresponde a cada objeto:

85 cm

16 cm

8 dm
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= http://www.tiching.com/15400 —
interactiva con la que podemos practicar la medida de longitudes asi como la
conversion entre diferentes unidades.

= http://www.tiching.com/60871— Medidor de distancias on line: Pagina web
que contiene un medidor de distancias y calculador de superficies online.
Simplemente se deben marcar dos o mas puntos. Permite hacer zoom e
incluso medir desde manzanas de ciudades hasta a miles de kilometros.

Medida de longitudes: Aplicacion

LIBRO DIGITAL

profesora, posteriormente, corregira.

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver individualmente
y comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o

¢) Un boligrafo mide 14 cm de
largo.

d) Una lenteja mide 4 mm de
diametro.

35. Sofa, m
Clip, cm

Vaso, cm

Grapas, mm
36. Coche, 4 m
Destornillador, 16 cm
Billete, 6 cm

Libro, 2 dm

Actividades de refuerzo
EN Propondremos al alumnado el
siguiente cuestionario:

— ¢Qué utilizarias para medir la
longitud de un lapiz?

— ¢ Tiene sentido medir la longitud
de una persona en milimetros?
¢Por qué? ;Qué utilizarias para
medirla?

— ¢Qué medida de longitud utiliza-
rias para medir una mosca? ;Y
para medir una mesa?

— ¢Tiene sentido medir el re-
corrido de tu casa a la escuela
en centimetros? ;Por qué?

Solucion: Actividad colectiva.

A Elige la unidad adecuada:
a) Este libro mide 1 .... de grosor.
b) De Madrid a Barcelona hay 622

¢) Un palillo mide 6 .... de largo.
Solucion:

a) cm;b)km;c)cm

ANOTACIONES

Profe de Demo (VV) Valid. 29/04/2016 (Deleg)



Soluciones de las actividades

1. Las medidas que faltan son las

siguientes:

200 cm 3.020 m
30 dm 103 cm
5.000 m 750 cm
10.000m  5.800 m

2. 7m=700cm

7 km=7.000m
7dm=70cm
700dm=70m

70mm=7cm

3. a)22my 47 cm = 2.200 cm
+47 cm = 2.247 cm

b) 22 my 41 cm = 2.200 cm +
+41cm=2241cm

+

c) 69 my 89 cm =6.900 cm +
+89 cm =6.989 cm
d) 72 my 30 cm =7.200 cm +

+30cm=7.230 cm

e) 84 my 80 cm =8.400 cm +
+ 80 cm = 8.480 cm

fy 78 my 18 cm = 7.800 cm
+18cm=7.818 cm

+

4. 3m=300cm 3km>300m
4 mm<40cm 6 km=6.000 m
5. El segmento mide 4 cm.
Actividad personal de dibujo.
6. Actividad personal de medicion.

a) Los alumnos restaran a 4
cm la medida de AB.

b) Los alumnos restaran a 10
cm la medida de CD.

7. Clip, 3cm
Zapatilla, 20 cm
Elefante, 4 m

8. 4x18=72m

9. a) 4 my 8 cm =408 cm, por lo
tanto, es la de 450 cm es 450 —
408 = 42 cm mas larga.

b) 450 + 408 = 858 cm

¢) 10 m =1.000 cm, por lo tanto,
faltan 1.000 — 858 = 142 cm.

Habra recorrido 1.350 + 1.650 =
=3.000 m = 3 km.

10.

11.2x25=50m
11-12
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f.
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Practica

a. Peso masculino: 22 my 47 cm
b.

Al Al
LN Ry R R A AR AR AR
‘C"\‘ 1‘ ‘ ZI I 3| I 4| ‘ 5‘ ‘ 6‘ ‘ 7‘ ‘
0

Actividades

(1] Completa las equivalencias siguientes en tu

cuaderno:

2m=..cm 3kmy20m=...m
3m=..dm Tmy3cm=..cm
S5km=..m 7my50cm=...cm
10km=..m Skmy800m=..m

71| Copia en tu cuaderno y relaciona las
longitudes iguales:

7m 7.000 m
7 km 70 m

7 dm 700 cm
700 dm 7 cm
70 mm 70 cm

.| Escribe en centimetros los récords olimpicos
de estos lanzamientos. Hazlo en tu
cuaderno.

Peso femenino: 22 my 41 cm

c. Disco masculino: 69 my 89 cm
d.

e.

Disco femenino: 72 my 30 cm
Martillo masculino: 84 my 80 cm

Martillo femenino: 78 my 18 cm

.1| Copia en tu cuaderno y escribe <, > o0 =,
segun corresponda:

3m/( )300cm
4mm( )40 cm

3km( )300m
6km( ) 6.000m

1] ¢Cuél es la longitud del segmento?

—

Dibuja un segmento en tu cuaderno de la
misma longitud.

Tema 11

Mide con la regla y contesta:

A B
]

G D

a. jCuénto le falta a AB para medir 4 cm?

b. ;Cuénto le falta a CD para medir 1 dm?

Indica en tu cuaderno la longitud correcta:

4 km

Resuelve problemas

2] Un edificio tiene 18 pisos y cada piso tiene

una altura de 4 m.

¢ Qué altura tiene el edificio?

] Una cuerda mide 450 cm, y otra, 4 my 8 cm.

Contesta en tu cuaderno:

a. jQué cuerda es mas larga? ;j Cuéantos
centimetros mas larga?

b. ;Cuéntos centimetros miden entre las
dos?

c. iCuanto falta para tener 10 m entre las

dos cuerdas?
-

Un deportista ha recorrido 1.350 my le
faltan 1.650 m para terminar la carrera.

¢Cuantos kilémetros habréa recorrido cuando
acabe?

INTELIGENCIA MULTIPLE ‘ ACTIVIDAD ‘ ‘TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Interpersonal 14,17 Comparar los resultados obtenidos con los comparieros y
comparieras
Linguistica 14, 15 Explicar con las propias palabras los razonamientos
utilizados para solucionar los problemas planteados.
Intrapersonal 15, Activa | Establecer la solucion correcta entre un conjunto de
tu mente posibilidades.
COMPETENCIA ‘ INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES

LINGUISTICA

COMUNICACION

Entender los enunciados de las
actividades.

Explicar procedimientos y ra-
zonamientos.

Explicar el procedimiento utilizado
para resolver los problemas. Acts.
14, 15.

Y ESPIRITU

SENTIDO DE INICIATIVA

EMPRENDEDOR

Comprender situaciones plan-
teadas para llegar a resolver-
las.

Dibujar un esquema como estrate-
gia para resolver el problema de los
arboles. Act. 15.

Disefiar una estrategia para resol-
ver el problema de las ilusiones
opticas. Activa tu mente.




Profundiza

@ ® (] Si un libro mide 15 mm de grosor, ;cudl es
@ el grosor de dos libros iguales juntos?

fED Un tren de alta velocidad est4 compuesto
por 2 locomotoras de 25 m de largo cada
unay 8 vagones de 24 m.

¢Cuanto mide el tren?
Juan mide 98 cm y Sara, 1 my 12 cm.
¢ Quién mide mas? ; Cuanto méas?

EE) La Torre Eiffel mide 326 m de altura. El Salto ® @ £ Resuelve en tu cuaderno:

Angel es la catarata de mayor altura que se
conoce y equivale a 3 veces la Torre Eiffel. @

@ Ahora razona cuantos libros debemos apilar
@ para superar los 10 cm de alto. Compara tus
célculos con los de tus compafieros.

a. Plantamos 4 arboles en linea recta dejando
10 m de distancia entre ellos. ;Qué

a. ¢Cuénto le falta al Salto Angel para medir distancia hay entre el primero y el dltimo?

un kilémetro de altura?
b. ;Y a la torre Eiffel?

b. Plantamos 10 arboles en linea recta
dejando 4 m de distancia entre ellos. ;Qué
distancia hay entre el primero y el tltimo?

e Si obtienes el mismo resultado en ambos
problemas, has cometido un error. Trata de
resolverlos utilizando dibujos y explica tus
razonamientos.

e o

Una carrera de motos consiste en dar
45 vueltas a un circuito de 4 km de longitud.
Sonia ha dado 16 vueltas y Eva, 17 y media.

a. ;Cuéntos kilémetros de ventaja le lleva Eva
a Sonia?

b. ;Cuéntos kilometros le faltan a Sonia para
terminar? ;Y a Eva?

Activa tu mente §e...............

-

ofl A simple vista, ;cuél de las lineas, a o b, es més larga en cada caso?

@
@ a

Discutelo con tus compafieros y companeras y, después, comprueba
tus respuestas midiendo con la regla.
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COMPETENCIA INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES
SENTIDO DE INICIATIVA | Aplicar criterios de clasificacion | Tener en cuenta las combinacio-
Y ESPIRITU para organizar informacion. nes de resultados. Act. 15
EMPRENDEDOR

Estar en disposiciéon de desa-
rrollar aprendizajes autdbnomos.

Ser capaz de resolver actividades
gue van mas alla del contenido
del libro de texto. Activa tu mente

COMUNICACION
LINGUISTICA

Utilizar y comprender los térmi-
nos matematicos.

Integrar con naturalidad el len-
guaje de las fracciones a la

Expresar adecuadamente las | €Xpresion cotidiana. Act. 3, 5

propias ideas. Utilizar un lenguaje con la com-
plejidad suficiente para expresar
las propias ideas conveniente-

mente. Act. 10, 18

LIBRO DIGITAL

= Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver individualmente
y comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

12

13.

14.

15.

16.

17.

8x24=192m
El tren mide 50 + 192 = 242 m.

Sara mide 1 my 12 cm = 112

cm.

Sara mide 112 — 98 = 14 cm
mas.

a) El Salto Angel mide 3 x 326
=978 m.

Por lo tanto, le quedan 1.000 —
— 978 = 22 m para medir 1 km
de altura.

b) A la torre Eiffel le faltan
1.000 — 326 = 674 m.

El grosor de dos libros juntos es
2x15=30 mm.

30 mm=3cm.

Para superer los 10 cm de alto
debemos apilar como minimo 4
libros yaque 3x3=9cmy3x
x4 =12 cm.

a) La distancia entre el primer y
el ultimo arbol es de 30 m.

PPl o'y

b) Hay 36 metros de distancia
entre el primero y el ultimo.

Como sélo se cuenta la
distancia entre arbol y arbol, en
el primer caso es 3 x 10 y en el
segundo 4 x 9, por lo que el
resultado no es el mismo.

a) Evalelleva 1 vuelta y media
de ventaja a Sonia, es decir, 4
km+4/2km=4+2=6km.

b) A Sonia le faltan 45 — 16
= 29 vueltas, es decir, 29 x 4
=116 km.

A Eva le faltan 6 km menos, es
decir, 110 km.

A simple vista la linea a parece
mas larga en la figura de la
izquierda y b parece mas larga
en la figura de la derecha, pero
al comprobarlo con la regla, las
dos miden lo mismo.

ANOTACIONES
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Soluciones de las actividades

Calculo mental:
Primera columna: 76, 63, 41, 94, 55
Segunda columna: 37, 82, 26, 65,

93

Tercera columna: 135, 246, 554,

662, 413

Repaso

1. Los resultados son:

2.082 12.377 6.370

2. Los numeros que faltan son:
196 + 565 = 761
837 +207 = 1.044
69 + 871 =940
306 — 152 = 154
1.260 — 527 =733
128 + 706 = 834

3. a) Eltriple de 9 es 27
b) El doble de 9 es 18
c) Eltriple de 6 es 18.

d) El doble de 7 es 14.

4. Los factores que faltan son los

siguientes:
9 8 6
5 10 5
6 7 8
5 8 6

5. 12 x 8 = 96 bombones

6. 365:5 =73 garrafas

7. 64 +24 + 48 = 136 yogures

8. Gastamos 8 x 4 = 32 euros en
libretas y 21 en el estuche de
lapices de colores, por lo tanto,
gastamos 32 + 21 = 53 euros.
Pagamos 50 + 20 = 70 euros.
Nos han de devolver 70 — 53 =
=17 euros.

9. Tiene 5 x 15 = 75 caramelos en
bolsas y 8 sueltos, es decir, un
total de 75 + 8 = 83 caramelos.
Le faltan 100 — 83 = 17.

10. En cada bolsa hay 25 + 12 + 15=
= 52 globos.
En tres bolsas hay 52 x 3 = 156
globos.
Si regalamos 45 , nos quedaran
156 — 45 = 111 globos.
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Calculo mental

Sumar 9 a numeros de dos y tres cifras

67 +9 28+9
74 + 9
l\ 54 +9 73+9
74 + 10 - 1 32+9 17 +9
l/ 85+9 56 +9
84 - 1 = 83
46 +9 84 +9

dor@y.
126 +9 Q\°‘° @d,\%
237 +9 Q-‘\- Repaso 2
de la multiplicacion

545 +9 o

oy
653 +9 - @

Ic/”."g.comlb

404 + 9

1. Efectla estas sumas en tu cuaderno: 5.
1394 8521 4506

+ 688 +3856 +1864 6.

2. Completa en tu cuaderno las cifras que faltan 7

en estas operaciones:

000 0000 000
-56 5 - 8 3 7 = 6 9
19 6 20 7 8 7 1 8
000 000 000
+15 2 + & 2 7 -12 8
306 1260 70 6
3. Copiay completa las frases en tu cuaderno:
a. Eltriple de ... es 27.
b. El doble de ... es 18.
c. Eltriple de ... es 18. 9
d. El doble de ... es 14.
4. Copiay completa en tu cuaderno:
8x..=72 4x..=32 10 x ... =60
6x...=30 2x..=20 9x%x...=45 10.
3x...=18 8x...=56 3x...=24
5x..=25 6x..=48 T7x.. =42

169 Tema 11

¢ Cuéntos bombones hay en 8 cajas de
12 bombones cada una?

¢Cuéntas garrafas de 5 litros podemos llenar
con 365 litros de agua?

. En una estanteria de un supermercado hay

64 yogures de sabores, 24 yogures naturales
y 48 yogures desnatados. ;Cuéntos yogures
hay en total?

. Compramos 8 libretas a 4 € cada unay un

estuche con lapices de colores a 21 €. Si
pagamos con un billete de 50 € y otro de
20 €, ;cuanto nos han de devolver?

4

. José Antonio esta organizando una fiesta.

Tiene 5 bolsas de 15 caramelos cada una
y 8 caramelos sueltos. Si necesita
100 caramelos, ;cuantos le faltan?

En una bolsa hay 25 globos amarillos,

12 globos verdes y 15 azules. Si tenemos
3 bolsas iguales y regalamos 45 globos,
;cuantos nos quedaran?

INTELIGENCIA MULTIPLE

ACTIVIDAD

TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Intrapersonal Aprend. Afrontar y resolver los problemas complejos plantea-
dos utilizando preguntas intermedias.
COMPETENCIA | INDICADORES ‘ TAREAS Y ACTIVIDADES ‘
COMPETENCIA DIGITAL | Acceder a recursos en Internet. | Repasar las diferentes opera-

ciones a través de una aplicacion
interactiva. explorador@digital.

SENTIDO DE INICIATIVA
Y ESPIRITU
EMPRENDEDOR

Comprender situaciones plan-
teadas para llegar a re-sol-
verlas.

Sumar 9 a numeros de dos y tres
cifras mentalmente. Calculo ment.
Obtener datos a partir de una
ilustracion. Aprenderas a...

COMPETENCIA PARA
APRENDER A APRENDER

Perseverar en la aplicacion de
procedimientos matematicos.

Practicar el algoritmo de la suma y
la resta en la resolucion de
problemas. Aprenderas a...

COMUNICACION
LINGUISTICA

Explicar procedimientos y ra-
zonamientos.

Razonar las respuestas de los
problemas con argumentos ad-
ecuados y utilizando el vocabulario
correcto. Aprenderas a...




Resolucion de problemas

Aprenderas a... plantear preguntas intermedias. 9 @ *]

Resuelve los problemas siguientes en tu cuaderno. Para hacerlo,
plantea preguntas intermedias tal y como se muestra en el primer

problema.

1. En una fruteria han
hecho 18 bolsas con
6 naranjas cada una
y han quedado
25 naranjas sin
empaquetar.
¢Cuéntas naranjas
hay en total?

e Pregunta intermedia:
;Cuantas naranjas hay en las 18 bolsas?
18
x 6
108
En las 18 bolsas hay 108 naranjas.
* Pregunta final:
¢ Cuéntas naranjas hay en total?
108
+25
133
En total hay 133 naranjas.

2. Un autocar hace un recorrido turistico de
925 km en cuatro dias. En los tres primeros
dias recorre 275 km, 186 kmy 318 km. El
cuarto dia recorre el resto. ; Cuantos
kilémetros recorre el cuarto dia?

3. Sonia compra una blusa por 23 € y unos
pantalones por 18 €. Si paga con un billete

de 50 €, ;cuanto dinero le han de devolver?

4. Una carrera de coches se disputa en un

circuito de 5 km de longitud. Los coches han

de recorrer 290 km. Si ya han dado 37
vueltas, ;cuantos kildmetros les falta por
recorrer?

5.

10.

Un camién transporta 12 lavadoras iguales.
Cada una pesa 87 kg. Si descarga

7 lavadoras en una gran superficie, ;cuanto
pesa la carga que lleva ahora el camién?

Jorge tiene una coleccién de 186 sellos y
Sandra tiene 45 sellos mas que Jorge.
¢ Cuantos sellos tienen entre los dos?

Cinco peras pesan un kilo. Si en una fruteria
tenian 14 kg de peras y les traen otros
8 kg, ¢cuéntas peras tienen ahora?

En un depésito hay ® =
1.000 L de aceite.
Con parte del
contenido se llenan
135 garrafas de

5 L. ;Cuantos litros
de aceite quedan en
el depésito?

Hemos comprado 6 bolsas de globos. En
cada bolsa hay 15 globos. Si para decorar la
clases necesitamos 100 globos, ;cuantos
globos nos faltan?

Un garaje tiene dos pisos. En el primer piso
caben 168 coches y en el segundo,

175 coches. Si quedan 56 plazas vacias,
;cudntos coches aparcados hay?

- D
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con las longitudes.

problemas del entorno.

= http://www.tiching.com/7853 — Longitudes e ilusiones opticas: Pagina
web en la que podremos observar algunas ilusiones Opticas relacionadas

= http://www.tiching.com/6627 — Longitud: Actividad que trabaja el manejo
y la comprensién del Sistema Métrico Decimal. Asimismo deberemos realizar
operaciones basicas en la conversion de medidas de longitud para resolver

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver individual-
mente y comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.
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1.

10.

Resolucién de problemas

Actividad resuelta en el libro de
texto.

Pregunta intermedia: ¢Cuantos
km recorre los tres primeros
dias?

275+ 186 + 318 =779 km

El cuarto dia recorre 925 — 779 =
=146 km.

Pregunta intermedia:
dinero gasta?

¢ Cuanto

23 + 18 = 41 euros.

Le han de devolver 50 — 41 =9
euros.

Pregunta intermedia: ¢Cuantos
km han recorrido ya?

5x 37 =185 km

Les falta por recorrer 290 — 185
=105 km

Pregunta intermedia: ¢Cuantas
lavadoras quedan en el camion?

12 — 7 = 5 lavadoras.

La carga que lleva ahora el
camién pesa 5 x 87 =435 kg

Pregunta intermedia: ;Cuantos
sellos tiene Sandra?

Sandra tiene 186 + 45 = 231
sellos.

Entre los dos tienen 231 + 186 =
=417 sellos.

Pregunta intermedia: ;Cuantos
kg tienen ahora?

14 + 8 =22 kg
Ahora tienen 22 x 5 = 110 peras.

Pregunta intermedia: ¢Cuantos
litros caben en las garrafas?

5x 135 =675 litros
Quedan 1.000 - 675 = 325 litros

Pregunta intermedia: ;Cuantos
globos hemos comprado?

6 x 15 =90 globos.
Nos faltan 100 — 90 = 10 globos

Pregunta intermedia: ¢Cuantos
coches caben en total?
168 + 175 = 343 coches

Hay aparcados 343 — 56 = 287
coches.
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TICHING WEBS

http://www.tiching.com/6618 http://www.genmagic.org/mates2/mi2c.swf

http://www.juntadeandalucia.es/averroes/carambolo/WEB%20JCLIC2/Agrega/Mat

hitp://www.tiching.com/6627 ematicas/Longitud/contenido/index.html

http://www.amejor.com/index.php?option=com_content&view=article&id=262%3Ail

http://www.tiching.com/7853 usiuller-lier&catid=12%3Acuriosidades-matemcas&Itemid=17

http://www.tiching.com/15400 http://ntic.educacion.es/w3//recursos/primaria/matematicas/longitud/a2/menu.htmi
http://www.tiching.com/15946 http://calasanz.edu.gva.es/7_ejercicios/matematicas/mate3pri/12_medida02.html
http://www.tiching.com/38108 http://www.aplicaciones.info/decimales/geoele02.htm =referral

http://clic.xtec.cat/dbl/jclicApplet.jsp?project=http%3A%2F %2F clic.xtec.cat%2Fproj
http://www.tiching.com/40503 ects%2Fmedilong%2Fjclic%2Fmedilong.jclic.zip&%3Blang=es&%3Btitle=Mesures
+usuals+de+longitud

http://www.tiching.com/60871 http://www.maps.com.ar/mide-distancias.php

http://www.tiching.com/60876 http://www.uco.es/~ma1marea/alumnos/primaria/indice.htm

http://www.tiching.com/60947 http://calasanz.edu.gva.es/7_ejercicios/matematicas/mate3pri/12_medida01.html
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